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 BASKETBALL EN FAUTEUIL ROULANT CANADA 
   

              Examen annuel des officiels de 2015-2016 
 

 
Afin d’être considéré pour les affectations d’après-saison, vous devez terminer et réussir 
l’examen 2015-2016 d’ici le 17 janvier 2016. 
 
Les documents suivants ont été utilisés pour la rédaction des questions qui suivent : 
 

 règles de l’I.W.B.F. – 1er octobre 2014 

 interprétations de la FIBA – 1er octobre 2014 

 commentaires et interprétations de l’IW.B.F., version 1 – 15 janvier 2015 
 
VEUILLEZ UTILISER LA FEUILLE DE RÉPONSES À LA PAGE 5 POUR NOTER VOS RÉPONSES. 
 
QUESTIONS 
 
1. Immédiatement après que A4 a reçu le ballon pour une remise en jeu, A5 pénètre dans la 

zone restrictive. A4 est toujours en possession du ballon. Est-ce que l’équipe A a enfreint la 
règle de disposition de remise en jeu? 

 
2. A5 est en possession du ballon dans sa zone arrière depuis 6 secondes et B4 fait pression sur 

lui, l’empêchant d’entrer dans la zone avant. A5 lance le ballon vers A6 qui se trouve en 
zone avant. Le ballon rebondit au sol dans la zone avant alors qu’il reste 16 secondes au 
chronomètre des 24 secondes et  frappe ensuite un officiel. Il est récupéré par A6 alors que 
le chronomètre de tir affiche 14 secondes. Est-ce l’officiel devrait permettre la poursuite du 
jeu? 

 
3. Alors que A7, en possession du ballon, dribble vers la ligne médiane, sa roue avant gauche 

touche la zone avant. Avec seulement ses roues gauches franchissant la ligne mediane, il 
retourne dans la zone arrière. L’officiel signale un retour en zone. Est-ce que l’officiel a 
raison? 

 
4. A9, en possession du ballon, arrête son fauteuil chevauchant la ligne médiane et  fait une 

passe à A5, qui se trouve dans la zone arrière. L’officiel permet la poursuite du jeu et 
continue son décompte des 8 secondes. Est-ce la bonne décision? 

 
5. Le jeu est arrêté après qu’un essieu du fauteuil roulant de A3 se brise. Le responsable de 

l’équipement de l’équipe de A éprouve de la difficulté à faire une réparation immédiate. 
Est-ce qu’il faut remplacer A3 après 50 secondes? 

 
6. A4 contrôle le ballon dans la zone avant. B3 frappe le ballon pour l’enlever à A4 et le ballon 

bondit sur la ligne médiane. A5 qui se trouve entièrement dans la zone avant s’empare du 
ballon et commence à le dribbler sur la ligne médiane. L’officiel signale un retour en zone. 
Est-ce que l’officiel avait raison? 
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7. À la demande de l’entraîneur de l’équipe adverse ou durant une vérification de fauteuil 
dirigée, l’arbitre découvre que A4 veut jouer avec un « coussin thérapeutique », dont des 
parties sont découpées pour se conformer à ses jambes et ses fesses. Tant que la hauteur 
entre le sol et le dessus du coussin, lorsqu’il est placé sur la plate-forme du siège, ne 
dépasse pas la hauteur réglementaire pour la catégorie du joueur et les dimensions du 
coussin sont les mêmes que le siège du fauteuil roulant, est-ce que le fauteuil de A4 est 
considéré réglementaire? 

 
8. Vers la fin d’une période de 8 secondes, A4 qui se trouve dans sa zone arrière lance le ballon 

délibérément de sorte qu’il frappe le fauteuil de B4 qui se trouve dans la zone avant de 
l’équipe A. Le ballon rebondit à la zone arrière de l’équipe A où il est contrôlé par A5. Est-ce 
qu’un nouveau délai de 8 secondes doit être accordé à l’équipe A? 

 
9. Est-ce qu’un joueur qui arrête son fauteuil roulant, dans une position réglementaire de 

marquage sur la trajectoire d’un adversaire en mouvement avec le ballon, doit donner à 
l’adversaire le temps et la distance nécessaires pour arrêter ou changer de direction? 

 
10. Une remise en jeu dans la zone arrière par A3 est déviée par B3. Le ballon rebondit 

librement dans la zone arrière pendant 2 secondes avant d’être contrôlé par A4. Est-ce que 
l’officiel a raison d’amorcer un délai des 8 secondes lorsque A4 prend le contrôle du ballon 
dans la zone arrière? 

 
11. Alors que ses mains ne touchent pas les roues arrière, A4 entre en contact avec un 

défenseur et ses roues arrière sont soulevées du sol pendant qu’il tente de marquer un 
panier. Est-ce qu’une faute technique doit être imposée à A4 pour soulèvement? 

 
12. Après que l’arbitre lance le ballon pour l’entre-deux, le commissaire se rend compte que 

l’équipe A compte plus de 14 points pour sa formation initiale. Le commissaire informe 
l’arbitre et l’équipe A est tenue de faire les remplacements nécessaires pour modifier sa 
formation afin de respecter la règle de la limite de 14 points. Cependant, étant donné que le 
jeu a déjà commencé aucune faute technique ne sera imposée à l’entraîneur de l’équipe A. 
Est-ce correct? 

 
13. Lorsqu’une deuxième faute technique est imposée à un joueur et qu’il est disqualifié pour le 

reste du jeu, deux lancers francs sont accordés à l’autre équipe ainsi que la possession du 
ballon pour une remise en jeu à l’extension de la ligne centrale en face de la table du 
marqueur. Est-ce correct? 

 
14. Durant un tir, il y a un contact physique entre le tireur A1 et le défenseur B1. Le ballon 

pénètre dans le panier. L’arbitre de tête signale une faute offensive contre A1 et l’arbitre de 
queue signale une faute défensive contre B1. Une double faute a été commise, mais le 
panier compte. Le jeu doit reprendre avec une remise en jeu de l’équipe B à n’importe quel 
point de la ligne de fond. 

 
15. A4 récupère un ballon du sol en s’inclinant vers l’avant et en soulevant ses fesses de sorte à 

ne plus faire contact avec la plate-forme du siège du fauteuil roulant ou le coussin. L’officiel 
signale une violation à A4. Est-ce que l’officiel a raison? 
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16. A4 a fait une passe à A5 alors qu’il était hors-jeu. Ensuite, B3 empêche A4 de revenir sur le 
terrain en restant à sa place près de la ligne de touche. A4 tente de revenir sur le terrain en 
se déplaçant sur la ligne de touche, en dehors du terrain et loin de sa zone avant. B3 suit A4 
parallèlement à la ligne de touche pour l’empêcher de revenir sur le terrain. L’action de B3 
est contraire à l’esprit du jeu et, après un avertissement, il pourrait être pénalisé pour une 
faute technique si l’action est répétée. Est-ce vrai? 

 
17. A3 fait un écran à B2 afin de permettre à A4 de se déplacer vers le panier, mais les fauteuils 

de A4 et de B2 sont « accrochés ». A4 qui a le ballon dans ses mains « saute » avec son 
fauteuil, les quatre roues quittant le sol pour utiliser l’écran créé par A3. Est-ce qu’une faute 
doit être imposée à A4 pour soulèvement? 

 
18. Un amputé au-dessous du genou dont la jambe est attachée est considéré avoir une jambe 

« normale » et classifié comme si sa jambe était complète. Étant donné que ceci est 
considéré comme un avantage considérable, il faut le noter sur la fiche de classification du 
joueur et le joueur doit jouer avec la sangle, tel qu’il est indiqué? Est-ce correct? 

 
19. Est-ce que la pénalité pour une conduite antisportive sera toujours deux lancers francs, 

suivis d’une remise en jeu à la ligne médiane en face de la table du marqueur? 
 
20. Vers la fin du temps chronomètre de tir des 24 secondes, A5 rate la passe de A4 (les deux 

joueurs sont dans leur zone avant) et le ballon roule dans la zone arrière de l’équipe A. 
Avant que B4 obtienne le contrôle du ballon avec un trajet libre vers le panier, le signal du 
chronomètre des 24 secondes se fait entendre. Est-ce qu’on ne doit pas tenir compte du 
signal si B4 obtient un contrôle claire et immédiat du ballon? 

 
21. Un tir qui a quitté les mains de A4 lorsque B4 se soulève de son siège en tentant de bloquer 

le tir. Il réussit à toucher le ballon et à changer sa direction de sorte que le ballon n’entre 
pas dans le panier. Une faute technique est imposée à B4 et un lancer franc est décerné à 
A4, suivi d’une remise en jeu à l’extension de la ligne centrale en face de la table de marque. 
Est-ce une décision correcte de l’officiel? 

 
22. A4 reste dans la zone restrictive de l’équipe B pendant plus de 3 secondes parce que son 

fauteuil roulant s’est coincé dans celui de B4. A4 ne s’efforce pas de quitter la zone 
restrictive. Il s’agit d’une action réglementaire et aucune infraction à la règle des trois 
secondes ne devrait être signalée. Oui ou non? 

 
23. A5 se soulève de son siège en tentant de s’emparer d’un rebond. Il touche le ballon des 

doigts, mais ne peut s’en emparer. Est-ce qu’une faute technique doit être imposée à A5? 
 
24. A2 reçoit un avertissement pour avoir retardé une remise en jeu. L’avertissement doit être  

communiqué au joueur et à l’entraîneur de l’équipe A et ne s’applique qu’à ce joueur pour 
le reste du match. Oui ou non? 

 
25. Dans une situation de contre-attaque, A1 en possession du ballon fait une montée au panier 

de l’adversaire. Aucun joueur défensif ne se trouve entre A1 et le panier. B1 tente d’arrêter 
la contre-attaque de A1 en faisant contact avec la roue arrière de A1 avec son marchepied. 
Est-ce qu’une faute technique doit être imposée à B1? 
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26. A4 tir au panier à la fin de la période du chronomètre des 24 secondes. Le ballon est bloqué 

de façon réglementaire par B4, puis le signal du chronomètre retentit. Après le signal, B4 
commet une faute personnelle sur A4, il ne s’agit pas d’une faute antisportive. Une 
infraction à la règle des 24 secondes a été commise et la faute de B4 devrait être ignorée. 

 
27. Dans une tentative de bloquer le tir de A4 de la zone de trois points, B2 soulève du sol ses 

quatre roues tandis que ses deux mains ne touchent pas les roues arrière. Est-ce 
réglementaire? 

 
28. A4 depuis sa zone arrière fait une longue passe à A1, il perd son équilibre et tombe au sol. 

Tous les autres joueurs se trouvent dans la zone avant alors que A1, en possession du 
ballon,  attaque le panier. Étant donné que A4 ne peut se relever seul pour rejoindre ses 
coéquipiers, est-ce que les officiels doivent immédiatement arrêter le jeu? 

 
29. L’équipe B a droit à une remise en jeu en vertu de la règle de la possession alternée. 

L’officiel attribue par erreur  la remise en jeu à l’équipe A. L’officiel remarque son erreur 
après que le ballon soit redevenu vivant et arrête le jeu pour corriger la situation. Est-ce que 
la procédure est appliqué correctement par l’officiel? 

 
30. Alors qu’il reste 1:30 au match, A5 a le ballon pour une remise en jeu à l’extérieur du terrain 

lorsqu’un adversaire entre assez fortement en contact avec A3. L’officiel lui impose une 
faute personnelle pour avoir poussé. Est-ce que l’officiel a raison? 

 
VEUILLEZ UTILISER LA FEUILLE DE RÉPONSES POUR NOTER VOS RÉPONSES, PUIS ENVOYEZ-LA À : 
tkerr@wheelchairbasketball.ca. 
 
 

mailto:tkerr@wheelchairbasketball.ca
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FEUILLE DE RÉPONSES DE BASKETBALL EN FAUTEUIL ROULANT CANADA 
  

Examen annuel des officiels de 2015-2016 
 

 

# O ou N # O ou N # O ou N # O ou N # O ou N # O ou N 

1  6  11  16  21  26  

2  7  12  17  22  27  

3  8  13  18  23  28  

4  9  14  19  24  29  

5  10  15  20  25  30  

 
APRÈS AVOIR NOTÉ VOS RÉPONSES, VEUILLEZ ENVOYER CETTE FEUILLE À : 
tkerr@wheelchairbasketball.ca. 
 

mailto:tkerr@wheelchairbasketball.ca

